

ABONAMENTE:

Lei 600 pe an, plătit anticipat. Pentru bănci, cafenele, industrii, instituțiile particulare și administrațiile publice lei 2000 anual. Străinătate dublu. — începând la 1 și

Proprietar: 697

Onor Palatul Cultural Arad



DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFANESCU

REDACTOR-ȘEF:

ALEXANDRU N. PAVLOVICI

REDACȚII ȘI ADMINISTRAȚII

TIMIȘOARA

L. Piața Lenau 3, Tel. tipografiei 14-14

ARAD

Str. Vasile Goldiș 5 — Telefon 16-78

Altă rânduială pentru asigurarea sănătății satelor ardelenne

Sănătatea poporului a fost una dintre problemele cele mai discutate în Ardeal. Nu s'ar putea susține că oamenii de știință n'au îmbrățișat-o cu seriozitate și că medicina n'a situat-o pe primul plan, în unele centre ale provinciei noastre. Cine n'a luat cunoștință de alarma dată de dl dr. Steichijia, inspector sanitar, care arăta într'un raport că în județul Sibiu revine un medic la 20.000 de țărani, iar în oraș un medic la 137 locuitori și cine n'a aflat că în Munții Apuseni sunt comune cu abia o sută lei prevederi bugetare pentru serviciul sanitar?

Intrucât acest material îngrijorător a deschis, în trecut, calea reformelor, nu s'ar putea susține cu proba evidențelor. Electoratul subjugase prea mult aspectele vieții ardelennești, pentru a se trece prompt în domeniul soluțiilor și ca problema sănătății poporului să fie ridicată la disciplină creatoare, în toate compartimentele. Până în 1937, bugetele locale prevedeau abia opt la sută pentru înfăptuirii sanitare concrete, iar un număr de 390 de comune nu aveau absolut nici un fond destinat acestui scop.

Altă rânduială și acțiuni cu adevărat, de mare amploare, au început odată cu noua concepție de stat introdusă de către Constituția din Februarie. Astăzi, în Ardeal, sunt în construcție 180 de spitale, dispensarii și ambulatorii; bugetele la capitolul serviciilor sanitare prevăd un spor de 130 milioane; ajutoarele muncitorești defalcate asigurările sociale s'au majorat numai în primul exercițiu cu 32 milioane; numărul paturilor vă sporit cu 2200 la spitale.

Apoi, ceea ce se va realiza în domeniul medicinei preventive, înseamnă una dintre cele mai importante epoci în România. În anul acesta, vor intra în domeniul faptelor asigurările țărănești în Ardeal. Această reformă echivalează în proporții sociale cu reforma agrară. Sănătatea poporului nu era selubilă atâtea vreme cât satul și societatea nu puneau la îndemâna țărânilor asistența medicală, în chip absolut gratuit și mai ales atâtea timp cât nu lega medicul rural printr'un interes imediat și permanent de organizații sanitare. Spitalul, chiar acolo unde exista, era ocolit, cunoscut fiind prejudiciata înrădăcinată, că boala este o rușine și că ea trebuie ascunsă. Era nevoie, deci, să se găsească mijlocul ca populația satelor să fie încorporată organic de instituțiile sanitare, așa precum asigurările sociale — deși se ocupă numai de medicina curativă — operează implicit și în domeniul celui preventiv, prin contactul cu acțiunile cartierelor.

Și acest instrument s'a găsit. Asigurările țărănești care vor începe cu asistența medicală pe un plan general, vor avea, ca o primă consecință, o intervenție completă a serviciilor sanitare în necesitățile satului. Țăranii vor fi legați printr'un întreg sistem de organizare socială, atât de medicina curativă, cât și de cea preventivă.

Astfel, sănătatea poporului nu mai stă în funcție în proiecte, intrând definitiv pe drumul înfăptuirilor pozitive. Verbele s'au luat locul faptelor. Și acestea sunt atât de considerabile, încât nu există consimțământ în Ardeal, care să nu se gândească de săvârșirea și rodul lor.

Franța sporește înarmările Indo-Chinei pentru a preveni un atac japonez

Anglia e solidară cu Franța pentru împiedicarea ocupării insulei chineze Hainan

LONDRA, 4. — Atenția presei britanice ca și a celei franceze continuă să fie concentrată asupra primejdiei ocupării insulei chineze Hainan, cea mai mare insulă de pe coasta chineză a Mării Chineze.

Ocuparea acestei insule de către japonezi este considerată de guvernele din Paris și Londra ca o amenințare a Indo-Chinei franceze și în special a provinciei Tonkin.

Din Singapore se anunță că îndată după primirea știrilor despre înaintarea trupelor japoneze dealungul frontierei Tonkin-ului, spre insula Hainan, autoritățile franceze din Indo-China, au luat măsuri pentru urgenta consolidare a mijloacelor de apărare militară.

Efectivele trupelor coloniale franceze din Indo-China au fost sporite, prin

recrutări urgente, de la 10.000 la 30.000 soldați.

Un împrumut intern a fost lansat în Indo-China pentru achiziționarea câtorva noi escadri de aeroplane și pentru accelerarea lucrărilor de fortificare a frontierei.

De altă parte, ambasadorul britanic la Tokio, Sir Robert Craigie a făcut imediat un demers pe lângă ministrul de externe al Japoniei, generalul Ugail, înformându-l că ocuparea insulei Hainan de către japonezi va determina o acțiune solidară a Mării Britanice și Franței.

Importanța care se acordă insulei Hainan se explică prin faptul că această insulă poate fi transformată într-o puternică bază de operații împotriva Indo-Chinei franceze.

De la Hainan, avioanele japoneze pot amenința calea ferată franceză Hai-

phong-Yunan pe care se scurg zilnic 500 tone material de război și petrol pentru interiorul Chinei.

Forțele militare franceze din Indo-China cuprind și un batalion al „Legiunii” străine.

În ultima vreme, autoritățile franceze au luat măsurile convenite pentru apărarea coastelor indo-chineze. Astfel Capul St. Jacques situat la gurile fluviului care trece prin Saigon a fost fortificat și înzestrat cu tunuri de calibru mare, iar portul Camvanh a fost amenajat în stațiune de alimentare a submarinelor franceze și de încărcare a torpililor.

Indo-China franceză, cu capitala Hanoi are o populație de 21 milioane 600.000 locuitori și exportă orez, cauciuc, lemn și porumb. În provincia Tonkin a acestei colonii sunt bogate zăcămintele de cărbuni și zinc.

Adunarea generală extraordinară a asociației învățătorilor din Arad

— Soarta gestiunii trecute — Alegerea noului comitet —

Adunarea generală extraordinară a asociației învățătorilor din orașul și județul Arad, a cărei ședință a fost hotărâtă înainte cu câteva săptămâni, când în cadrul adunării ordinare nu s'au putut discuta anumite chestiuni, deoarece ele fuseseră comise din ordinea de zi — s'a ținut Sămbătă dimineața la orele 9, într'una din sălile casei învățătorilor. Lucrările adunării au fost deschise de dl Nicolae Cristea, președintele comitetului de conducere, care a făcut o dare de seamă asupra activității desfășurate și asupra contului de gestiune,

cerând adunării să le aprobe și să dea convenita descărcare. Din sânul adunării se ridică glasuri care constată că președintele nu are calitatea de a prezenta raportul de gestiune, iar ca urmare, se dă citire procesului verbal întocmit de dnii Ponta și Tudor, asupra gestiunii financiare. Din acest proces verbal, a cărui conținut dă loc la multe incidente și la încălcarea atmosferei în care se desfășoară lucrările, rezultă că anumite sume au fost cheltuite fără respectarea formelor legale.

zentat de cenzeri s'a născut o lungă și violentă discuție asupra felului cum situația s'ar putea îndrepta. În acest sens au fost mai multe propuneri, ca: cei vizajați prin raportul de cenzeri să restituie casieriei sumele ridicate fără îndeplinirea formelor legale sau fără a avea justificarea lor legală; fiecare caz în parte să fie supus hotărârii adunării generale; cele cuprinse în raportul comisiei de cenzeri fiind fapte împlinite, să fie legalizate prin trecerea lor în bugetul anului 1938, și altele.

În timp ce discuțiile luau un colorit cât mai înverșunat, amenințând să degeneze în scandal, dl Nicolae Cristea, președintele de până aci, declară pe cuvânt de onoare că după verificarea gestiunii, va depune mandatul, atât al său cât și al întregului comitet. Faptul acesta, aducând un oarecare calm în sânul adunării generale, se hotărăște, ca din cauza timpului scurt verificarea gestiunii să fie făcută de către noul comitet, iar până la deplina clarificare a chestiunii, membrii fostului comitet de conducere să fie direct responsabili pentru acea gestiune.

În acest sens, dl Eugen Spînanțiu formulează o hotărâre, aprobată cu unanimitate de către adunarea generală. Prin această hotărâre, motivul nemulțumirilor fiind oarecum înlăturat, deocamdată, se procedează la votarea bugetului, într'o atmosferă mai calmă. Bugetul pe anul în curs a fost votat cu 95.000 lei la venituri, 84.000 lei la cheltuieli, prevăzându-se și un beneficiu de 11.000 lei.

(Continuare în pag. IV-a)

Discuții și scandal...

Dându-se cuvântul raportului comisiei de cenzeri, dl Fl. Locusteanu, dă constată, în linii generale, următoarele:

„Contul de gestiune și bilanțul, ambel publicate în revista „Școala Vremii” sunt confuze pentru că: a) depunerile asociației la banca învățătorilor la data de 31 Decembrie 1937 nu erau numai 26.372 lei, ci de 40.65 lei; b) fondurile asociației nu sunt raportate din an în an și c) n'a fost întocmit activul și pasivul asociației. Cât privește gestiunea anului financiar 1937, adică executarea bugetului pe acest an, care a fost compus și aprobat de adunarea generală în felul următor: venit evaluat la 131.142 lei, iar încasări efectuate, conform celor publicate în revista Școala Vremii, în sumă de 234.005 lei, iar la cheltuieli 131.142 lei — s'a executat cu prea mare ușurință, mai ales la cheltuieli, în mai multe locuri neținându-se se-

mă de prevederile bugetare, adică de limitele creditelor acordate prin fiecare articol în parte...

Raportorul comisiei de cenzeri continuă, enumerând în parte fiecare caz în care creditele au fost depășite, cheltuiându-se sume mai mari sau fără îndeplinirea formelor legale.

În cursul acestei discuții, în mijlocul adunării generale s'oseste dl Lazăr Igrășan, revizorul școlar al județului, primit cu aplauze de către învățătorii prezenți. Dl președinte Nicolae Cristea îl salută în câteva cuvinte iar dl Igrășan, răspunde mulțumind pentru dragostea cu care a fost primit.

În continuare, dl Fl. Locusteanu, prezintă raportul comisiei de cenzeri privitor la gestiunea casei învățătorilor și a revistei Școala Vremii, pe care le-a găsit în deplină regulă.

Punându-se în discuție raportul pre-

Cinematografe

SCALA: Mormântul lui Ghengis Khan, cu Peter Lore.
CAPITOL: Minciuna Ninei Petrowna.
APOLLO: Minciuna Ninei Petrowna.
RIVOLI: Copii căpitanului Grand, după romanul lui Jules Verne.

CORSO, Cinematograf de premiere ARAD
TELEFON 20-63

Primul film realizat
in Japonia

MITSUKO

(Fiica Samuraiului)

cu:

Sessue HAYAKAWA
Setsuko HARA și
Isamu KOSUGI

Jurnal Paramount. Prețuri reduse.
Plafon deschis.

Reprezentatii: 5, 7'15, 9'30.

URANIA, Arad

Cinematograf de premiere
Telefon: 12-32

Sala răcoroasă! Program dublu: preț
eștin unitar la parter lei 18—

Viața Parisiană

Comedie muzicală franceză

CONCHITA

MONTENEGRO

II.

„Taras Bulba”

cu **Harry Baur**
Dela orele 3 in continuare.

In curând! Marele succes al cinema-
tografului ARO, pe ecranul nostru

DOMNIȘOARA spioană

(Madame X)

Dita Parlo, Pierre Blanchar, Jouvett
Va reapare și regele Bohemilor
Maurice Chevalier într-o comedie
nouă savuroasă: Surâsul seducător.

Cinema Central Arad

Reprezentatii: 5, 7'15 și 9'30 seara
In grădina

Program dublu!

I.

Enigma colibei misterioase

cu cel mai de seamă cowboy
William Boyd

II.

DRUMMOND

detectiv romantic

film de senzații
cu John Howard, Louise Campbell
John Barrymore

Un autobuz special pleacă la fiecare 5 minute
din fața Calenei „Palace”. Acest autobuz
are legătură cu toate celelalte autobuze.

RADIO

Marti, 5 Iulie 1938
RADIO-BUCUREȘTI
RADIO-ROMANIA

6.30: Deschiderea emisiunii:
Gimnastică ritmică. Radio-jurnal. Sfa-
turi gospodărești și medicale. 7.45: In-
chiderea emisiunii. 13.15: Ora. Cultura-
le. Sport. Cota Dumării.
13.25: Concert de prânz. Orchestra
Costică Tandin (voce: Mia Braia și
Petre Alexandru) 14.15: Ora. Mersul
vremii. Radio-jurnal. 15.20: Publicații,
Actualități străine. Radiofonice.
19.00: Ora. Mersul vremii. 19.02: Pos-
ta tehnică. 19.15: Concert de după
amiază. Orchestra de salon Radio, di-
riji de Constantin Bobescu. 20.00: Pă-
strarea alimentelor vara. de Dr. G.
Rădulescu-Calafat. 20.15: Fragmente
din „Luiza” de Charpentier. 21.25:
Grădinile submarine, de Prof. Ion Si-
mionescu. 21.40—22.10: Muzică dis-
tractivă. 21.40: Muzică de cameră
Quartetul Matzner. 22.10: D-ra Nella
Dimitrescu. 22.30: Radio-jurnal. Sport
22.45: Concert de noapte al Orchestrei
Victor Predescu, transmis dela
grădina „Luxandra-Parc”. 23.45: Jurn-
al pentru străinătate în limba fran-
ceză și engleză.

Farmacii de serviciu

Marti, 5 Iulie 1938

CETATE: Weisz, Str. Mercy, tele-
fon 419.

FABRICA: Löw, str. 3 August, tel.
2225 și MEISZNER, Piața Petru Ma-
ior 2, tel 1225.

ELISABETIN: Cristea, Piața La-
hovary, tel. 862.

IOSEFIN: Diana, Str. I. C. Bră-
țianu, tel. 13-95.

ARAD

Omescu, B-dul Regina Maria.
Anghel, Piața Capedraiei.
Kesztenbaum, lângă Spitalul de Co-
pii.

Prețul cerealelor

Luni, 4 Iulie 1938

Grâu: de 75 kgr. 580 lei; de 76 kgr.
585 lei; de 77 kgr. 590 lei

Porumb: 320 lei

Orz: 380 lei.

Ovăș: 470 lei.

Făină: „0” 1080 lei; „4” 1000 lei; „5”
980 lei; „6” 900 lei.

Tărâțe: 385 lei.

Semințe de dovleac: 690 lei.

Semințe de floarea soarelui: 540 lei.

„Lassenco” S. A. de Transporturi Internationale Timișoara

Bilanț la 31 Decembrie 1937

ACTIV. Cassa: Timișoara: 56.918.—
București 176.989.—; 233.907.— In-
ventar. Timișoara 162.558.—; Bucu-
rești 302.205.—; 464.763.— Cauțiune
vamală Timișoara 530.448.— Debitori
și Creditori Timișoara 1.121.747.—
Total: 2.350.865.—

PASIV. Capital: 1.000.000. ; Fond
de rezervă 570.000. ; Fond de rezervă
pentru creanțe dubioase 30.000.—; De-
bitori și Creditori București 361.283.—
Venit 1936 206.326.—; Venit net 1937
Timișoara 65.345.—; București
117.961.—; 183.306.—; Total:
2.850.865.—.

Cont de profit și pierdere la 31 Decem-
brie 1937.

Pierdere. Spese: Timișoara
407.022.—; București 1.069.374.—;
1.476.396.—; Salarii. Timișoara
673.840.—; București 1.176.458.—;
1.849.298.—; Dobânzi Timișoara
768.833.—; București 91.796.—;
860.629.—Impozite Timișoara 52.447.—
București 8.538.—; 60.985.—; Venit
net Timișoara 65.345.—; București
117.961.—; 183.306.—; Total:
4.430.614.—.

Venit brut. Timișoara 1.967.487.—;
București 2.463.127.—; 4.430.614.—

O strălucită victorie a foot-ballului românesc

Ripensia și Rapid s'au calificat pentru turul doi în Cupa
Europei Centrale, eliminând pe F. C. Milano și Ujpest

BUCUREȘTI 4. Ieri s'a disputat
matchul retur Rapid—Ujpest, pentru
Cupa Europei Centrale. Rezultatul
4:0 (0:0) pentru Rapid.

Ujpest a jucat numai in apărare,
fapt care le-a adus eșecul.

Au marcat: în min. 17 Cuedan, din
cornerul lui Auer. In min. 21 Moldo-
van din mingea lui Bogdan. In min.
37 Auer, după jocul precis al triple-
tei și in min. 44 din centrarea lui
Cuedan, Bogdan.

Arbitrul Pfitzner, impecabil. La
match au asistat 15.000 spectatori.

Victoria netă a românilor se dato-
rește nu numai elanului indescripti-
bil, ci și intensei pregătiri tehnice pe
care Rapidul a făcut-o înaintea
matchului.

Jocul de defensivă al ungarilor le-a
fost fatal, astfel că ei au fost elimi-
nați din cupă.

MILANO:

A. S. Milano—Ripensia 3:1 (2:1)

Prin rezultatele obținute, ambele
echipe românești au trecut în turul II
al CEC și vor juca: Rapid cu Genova
la București și Ripensia cu Ferenevá-
ros la Budapesta, Dumineca viitoare.

ALTE REZULTATE

Praga: Genova—Sparta 1:1 (1:0)

Budapesta: Ambrosiana—Kispest

1:1 (1:0).

Budapesta: Fereneváros—Zidenice

3:0 (1:0).

REZULTATE DIN TARĂ

Sportul Studentesc—Vulturii 1:1

(0:0). Matchul de calificare Sportul

studentesc—Vulturii s'a terminat cu

victoria universitarilor, cari au dis-

pus de adversar cu 1:0 (0:0). califică

cându-se pentru divizia națională. Aca-

Cluj: Universitatea—Tricolor 5:1

(0:0).

Oradea: CAO—Phönix 3:1 (0:1).

Universitatea Populară „Nicolae Iorga” din Vălenii-de-Munte

— De supt conducerea D-lui Profesor NICOLAE IORGA

Iniințată la 1 Iulie 1908

— Secretari: Ilie Al. Ardeleanu și Constantin R. Vasilescu

Programul cursurilor de vară: 15 Iulie—15 August 1938

(Continuare)

Ghiță Gh. profesor: Răsunele terito-
riale in poezia și proza noastră

Glod Gheorghe, Inspector general
al Penitenciarelor: Noi directive în
executarea pedepselor penale.

Goga Dimitrie, profesor: Ce a făcut
literatura națională pentru destinul
Neamului.

Gorovei Artur, avocat: Chestiuni
de folklor.

Grivu N., profesor: a) Bănățeni în
trecutele lupte naționale. b) Câteva
aspecte din viața etnică și economică
a Banatului. c) Superstiții și practici
medievale la Români bănățeni în
veac. XVIII-lea.

Iancu Axente dr., Docent la Univer-
sitatea din Cluj: Câteva cerinți din le-
gea biologică a elevului.

Ioachim M. V. dr.: Spațiul național
și viața economică.

Ionescu Gh. Alexandru, Magistrat:
a) Despre spionajul economic. b) Idei
noui în noua Constituție.

Ionescu Anton dr.: „De ce suntem
așa cum suntem”.

Iorga Nicolae, Consilier Regal: Ter-
ritorii și spațiul național.

Iorga N. Mircea, ing., Profesor: a)
Necesitatea revizuirii vocabularului
românesc. b) Lacunele organizării în-
vățământului practic în România.

Iorgulescu Mihail, profesor: Reci-
tind pe Slavici.

Irimescu Ștefan dr.: Combaterea
tuberculozei în cadrul asigurărilor
sociale.

Jingoiu Nicolae profesor: Naționa-
lism și morală.

Lavarovschî Cornelia Dna. profe-
sară: Evoluția ideii de patrie.

Lengueanu N. N., avocat: Situa-
țiunea externă a României.

Leonte Gheorghe, Inspector gene-
ral B. N. R.: Subiect rezervat.

Lungu V., profesor: Imperialism
strie și teritoriul nostru național ?

Lupșa Ion, profesor: Pagini din
istoria Transilvaniei.

Manciulea Ștefan, profesor: a) Fân-
sule bulgărești în jud. Târnava Mică
b) Cărți și ziare blăjime puse în serv-
ciul luminării poporului până la 1848

Maniu Adrian, scitor: Inspirația
munca într-o poezie de Eminescu.

Manoliu Petru, ziarist: a) Filosof
creștină la Nicolae Iorga. b) Eleme-
tele filosofiei românești.

Marinescu C., Profesor la Univer-
sitatea din Cluj: Subiect rezervat. ne-
Massim Nicolae: Teritori și spațiul
naționale condiții de crearea ale cultu-
rii.

Mateșianu Gh., Profesor: Simetii
Bărnăuțiu, Gh. PoP de Băcești și Vasa-
r de Lucaciu, precursor ai Unirii.

Meșianu I. Traian, inginer: Ape
Minerale ale României Mari.

Mihordea Vasile dr., profesor: Ma-
chiavelli și timpurile noastre.

Minea I. Profesor la Univer-
sitatea din Iași: a) Marile puteri din secol-
XIX și XX. b) Determinism geografic
în evoluția noastră istorică. c) Reven-
ri și contra-reveniri istorice.

Moisescu I. Gh., Diacon, (Profes 2)

a) Legături Bisericești între Poloni
și Țările Române în veac. XIV—XV
b) Pribegia Mitropolitului Dosoftei
al Moldovei în Polonia.

Morariu Aurel, Profesor la Univer-
sitatea din Cernăuți: Meseriașul român
în hotarele României.

Morariu Leca, Profesor la Univer-
sitatea din Cernăuți: a) Bucovina
opera lui Gane, omagiu la centena-
năstertii lui. b) Teritori și spațiul
stilului limbii românești.

(Va urma.)

Nonți plăcute
in Parcul ARIANA
Timișoara IV, Str. Văcăresu 18

Marele concurs hipic dela Arad

Succesul înregistrat de Societatea Hipică — Frumoasele performanțe ale d-ilor: maior Iliescu-Zănoagă, locot. A. Bradin, locot. Gh. Pârnu și locot. V. Popescu

— Cum s'au distribuit premiile —

Până în ultimul moment, se credea că marele concurs hipic organizat la Arad, de către Societatea Hipică, va fi zădărnicit de valul de călduri caniculare abătut în țară, rămânând astfel în deficit societatea care a făcut atâtea eforturi pentru buna reușită a concursului.

Totuși, a fost foarte cald în ziua de Duminecă, dar, în spre seară, soarele s'a domolit puțin, lăsând spectatorii să se amuze în voie în timpul probelor disputate.

Dacă n'ar fi bănuț acest lucru cu câteva ore mai înainte este neîndoios că hipodromul din Cetate ar fi fost mult mai populat, în tribună și periferia descoperită.

Este totuși, surprinzător și regretabil că o asemenea mare demonstrație hipică n'a înțrunit la un loc elită românească a Aradului, care stie, în deose rânduri, să facă abuz de cuvinte cu afișarea unor profunde sentimente naționale, dar când i se oferă ocazia ca să și-l dovedească prin fapte și încurajări — această opinie publică strălucește printr'o neiertată absență.

Cu atât mai mult dar, se cuvine a duce cuvinte de mulțumire publicului care a participat la concursul hipic de Duminecă, răsplătind astfel cu un frumos dar moral strădaniile depuse de către Societatea Hipică din Arad, prezidată de d. general Petre P. Georgescu, Comandantul Diviziei 17 Cavalerie și al garnizoanei locale.

Ne-am fi așteptat, deci ca atunci când armata, care ne păzește granițele și ne asigură liniștea de fiecare zi, să vedem prezenți pe toți aceia care se bucură de protecția armatei.

La concurs a participat și d. general Gh. Rusescu, unul dintre eroii răz-

boiului nostru de întregire, care a ocupat Budapesta în fruntea unei unități din armatele române comandate de generalii Traian Moșoiu și Gh. Mărdărescu.

Bătrânul general se aștepta să întâlnească mai mult entuziasm în orașul acesta istoric, într'o ocazie când toată armata română își arată progresele realizate și bravura ofițerilor din generația mai tânără.

Deasemenea au participat la concurs d-nii: general Hariton Dragomirescu, comandantul Diviziei 17 Infanterie din Oradea, general Gh. Cialik, comandantul Brigăzii a 2-a Cavalerie din Cluj, Colonel Manafu, comandantul Brigăzii a 4-a Cavalerie din Ploești, col. Dumitru Arabu, comandantul Regimentului 13, Călărași din Lugoj,

colonel Dobriceanu, prefectul județului Arad, apoi domnii comandanți de unități din Arad și numeroși reprezentanți ai autorităților civile.

Dintre membrii comitetului organizator am remarcat pe d-nii general Alex. Vlad, general Petre P. Georgescu și locot.-colonel H. Bossie.

Din membrii juriului de apreciere al concursului au făcut parte d-nii general C. Ilasievici, inspector-general de armată gen. P. P. Georgescu, gen. Gh. Cialik, col. C-tin Cika, col. Manafu, col. D. Arabu, col. V. Mihăilescu, col. Otopceanu, col. rez. D. Madancovici și col. rez. A. Denghel.

Organizatori ai câmpului au fost d-nii căpitani Constantin Ștefănescu și Valeriu Răuț.

Rezultatul concursului

Hipodromul din Cetate a fost splendid nfrumusețat, cu drapelul și verdețată multă. Admirabilă lui așezare deasemenea a contribuit la creșterea unei atmosfere de sărbătoare militară.

Rezultatele obținute sunt următoarele:

PROBA DE DRESAJ DELA REGIMENTUL 1. ROȘIORI: 1 Lt. A. Bradin, cu media 9.27 pe calul Bir, 2 Lt. A. Bradin, cu media 8.79 pe calul Voevod, 3 Lt. Luculescu, media 7.91, pe calul Zefir, 4 Lt. Nedan, media 7.84 pe calul Cercel și 5 Lt. Lucaescu media 6.56 pe calul Ghizid.

După amiază, pe hipodromul general Bălăcescu, s'au desfășurat următoarele probe:

PROBA VÂNĂTOARE USOARA, dotată cu premii în valoare de 17.500 lei: 1. Maior Iliescu Zănoagă, pe calul Miraj, 4 greșeli; 2. Lt. Niculescu, pe calul Ciclop, 4 greșeli, 3. Căpitan Răuț pe calul Far, 8 greșeli, 4. Lt. Victor Popescu, 8 greșeli, Lt. Pârnu, 8 greșeli, Lt. Ștefănescu, 8 greșeli, Lt. Mazilu 8 greșeli, Căp. Codreanu, 12 greșeli.

PROBA DE PRECISIE, dotată cu premii în valoare de 20.000 lei: 1. Lt. Pârnu pe calul Atlet, 0 greșeli; Lt. Popescu Victor pe calul Lex și Lt. A. Bradin pe calul Voevod, 3 Lt. Victor Popescu, maior Iliescu Zănoagă, căpitan Răuț, Căp. Bumbăcescu Lt. Niculescu, Lt. Popescu, 4 dr. Fortunescu.

PROBA DE VÂNĂTOARE GREA dotată cu premii în valoare de 20.000 lei: 1. Lt. Popescu, pe calul Lipan, 8

puncte, 2. Căpitan Codreanu, pe calul Epuraș, 11 puncte, 3 Lt. Bradin pe calul Voevod, 11 puncte, 4. Lt. Hințea, pe calul Focșet 12 puncte, 5 Căp. Bumbăcescu, 6. Căp. Rădulescu.

PARCURS DE PRECIZIE handicap pentru doamne și domnișoare, dotat cu premii în valoare de 5000 lei: Dra Rusescu, București, 2 dra Felicia Trimbiționi și dna Lovas din Timișoara.

LUPTA REGIMENTELOR, cu premii în valoare de 6500 lei: I. reg. 5 roșiori, II. reg. 1. roșiori, III. reg. 10 roșiori.

Premiile au fost înmănate câștigătorilor de către d. general Petre Georgescu, președintele comitetului organizator.

Reuniunea p. ajutorare din Timișoara

primește membri până la etatea de 85 ani, fără examinare medicală. Cotizații modeste lunare. Ajutor pentru caz de moarte, dela 8000 până la 50.000 lei. Sucursale și agenții în toată țara.

CEREȚI PROSPECTE!

Suc. ARAD, Str. I. G. DUCA 19
TELEFON No. 26-86

CONVOCARE

la adunarea generală ordinară a firmei „Tornoczi” S. A. de Transporturi din Timișoara, care va avea loc în ziua de 15 Iulie 1938, orele 19 p. m. în Timișoara I., Piața Libertății No. 3, la care invită prin prezenta pe toți acționarii firmei cu aceia observare, că fiecare acționar, care înțelege să ia parte la această adunare, să-și depună acțiunile cu 3 zile înaintea adunării generale la casieria societății în conformitate cu art. 7 din Statute.

Ordinea de zi:

1. Numirea președintelui, grefierului și a verificatorilor adunării generale.
2. Darea de seamă a consiliului de administrație și aprobarea bilanțului încheiat la 30 Iunie 1937.
3. Raportul comitetului de cenzori.
4. Darea descărcării membrilor consiliului de administrație și a comitetului de cenzori.
5. Numirea noului consiliu de administrație.
6. Numirea noului comitet de cenzori.
7. Modificarea articolului 15 din statute.
8. Eventuale propuneri.

Timișoara, la 2 Iulie 1938.

Direcțiunea.

CONVOCARE

la adunarea generală ordinară a firmei „Intercontinental” S. A. de Transport Bănăjeană din Timișoara, care va avea loc în ziua de 15 Iulie 1938, orele 16 și jum. p. m. în Timișoara I., Piața Libertății No. 3, la care invită prin prezenta pe toți acționarii firmei cu aceia observare, că fiecare acționar care înțelege să ia parte la această adunare, să-și depună acțiunile cu 3 zile înaintea adunării generale la casieria societății în conformitate cu art. 7 din Statute.

Ordinea de zi:

1. Numirea președintelui, grefierului și a verificatorilor adunării generale.
2. Darea de seamă a consiliului de administrație și aprobarea bilanțului încheiat la 31 Decembrie 1937.
3. Raportul comitetului de cenzori.
4. Darea descărcării membrilor consiliului de administrație și a comitetului de cenzori.
5. Numirea noului comitet de cenzori.
6. Modificarea articolului 14 din statute.
7. Eventuale propuneri.

Timișoara, la 2 Iulie 1938.

Direcțiunea.

Convocare

la adunarea generală ordinară a firmei „Lassenco” S. A. de Transporturi Internaționale din Timișoara, care va avea loc în ziua de 15 Iulie 1938 orele 8 p. m. în Timișoara I., Piața Libertății No. 3, la care invită prin prezenta pe toți acționarii firmei, cu aceia observare, că fiecare acționar, care înțelege să ia parte la această adunare, să-și depună acțiunile cu 3 zile înaintea adunării generale la casieria societății în conformitate cu art. 7 din statute.

Ordinea de zi:

- 1) Numirea președintelui, grefierului și a verificatorilor adunării generale.
- 2) Darea de seamă a consiliului de administrație și aprobarea bilanțului încheiat din 31 Decembrie 1937.
- 3) Raportul comitetului de cenzori.
- 4) Darea descărcării membrilor consiliului de administrație și a comitetului de cenzori.
- 5) Numirea noului comitet de cenzori.
- 6) Eventuale propuneri.

Timișoara, la 2 Iulie 1938.

Direcțiunea.

Cornul Vânătorului-Bar Arad
Programul pe luna Iulie 1938


Quartetul NICOLINI
Edită Caracostea
Dansatoare de atracțiune — Cauciuc
Manși Carpați
dansatoare
Marioara Mariana
Ișe Nermășan
vocal band.

Timișoreni!

Plătind Lei

350

abonamentul

Anticipat pe o lună,
Societatea de telefoane
vă instalează imediat telefonul automat
la locuința D-vs. 

S'a deschis

grădina d.

vara

„Terminus”

u program

complet nou

Noui nemulțumiri în rândurile muncitorilor dela fabrica „Astra” din Arad

ARAD, 4. — Despre nemulțumirile muncitorilor dela fabrica „Astra” am amintit la timp, precizând că se duc tratative în fața inspectoratului muncii.

Nemulțumirile s’au ivit în urma numeroaselor concedieri — se cifrează la câteva sute — de muncitori, făcute de către conducerea uzinelor. Muncitorii au cerut reprimarea în lucru a celor concediați și o majorare a salariilor în raport cu indicele de scumpete. Tratatивele actuale se duc asupra acestor puncte.

În acest timp însă, se pare că fabrica, din cauza lipsei de comenzi, intenționează să concedieze încă o serie de muncitori celace, după cum e și firesc.

a provocat alte nemulțumiri în rândurile muncitorilor.

În legătură cu acestea, se spune că aceste concedieri sunt numai temporare, deoarece în curând fabrica va începe să lucreze cu un număr de muncitori mult superior celui de până acum. Deasemeni, urmează să instaleze mașini noi pentru a începe și fabricarea de locomotive, nu numai de vagoane pentru căile ferate. Comenzile ce le-ar avea în această direcție, ar fi repartizate pe aproximativ, patru ani.

Dacă lucrurile acestea constituie o realitate, faptul este îmbucurător și de pe urma lui se va resimți întreaga viață economică și comercială a regiunii noastre.

INTÂMPĂRI și FAPTE DIVERSE

Mușcat de câine. Sâmbătă seara, la orele 23, în fața Teatrului Comunal din Timișoara, câinele dnei Profiriu, profesoară, domiciliată în str. Pictorul Nicolae Grigorescu Nr. 3, a mușcat pe dna Stefan Iacobfi din strada Timotei Cipariu Nr.

S’au dresat convențiile actiо de dare în judecată.

Inneceat? Duminecă dimineața la orele 9 gardianul Iosif Meszaros dela poliția comunală a înaintat comisariatului Circ. I-a una pereche de pantaloni, o cămașă și un veston, aflate în posesia Mihail Eminescu, pe mahală Boghetului.

Provocare de leziuni. Sâmbătă după amiază la orele 4 locuitorul Vasile Rejovtchi, originar din Orhei (Basarabia) a fost atacat de indivizi necunoscuți care l-au bătut, cauzându-i leziuni la cap.

După ce a fost pansat de „Salvare” a fost lăsat liber, rana nefiind gravă.

Au făcut scandal. Marin Tătaru din str. Stefan O. Iosif Nr. 8 împreună cu alți bețivi, a fost dat în judecată pentru că a provocat scandal în localul Watz.

Nenorocire. Femeea, Sofia Gunici din str. Hoba Nr. 62, scotând apă din fântână, din nebagare de seamă s-a lovit la cap provocându-i grave leziuni.

„Salvarea” a transportat-o la sanatoriu „Bega” unde se odălnă internată.

L-a lovit în cap. Benedek David Paul, din str. Moșilor Nr. , a fost lovit în cap cu o sticlă de sifon de Alexandru Meroy, în timp ce victima se afla într-o căruciumă situată pe strada I. Vasi Nr. 84.

„Salvarea” l-a transportat la sanatoriu „Bega” situația lui prezentând seriosе îngrijiri.

Ulraj. Sâmbătă seara, la orele 19.30 a fost înaintat poliției gării Timișoara—„Domnița Elena” numitul Coloman Müller pentru faptul că la casa de liete clasa III-a a înjurat și lovit pe gardianul public Vasile Lăcătuș, care era de serviciu în acel punct.

Sinucidere. Duminecă la amiază, la orele 13.10, în dreptul casei cu Nr. 38 din Calea Șagului, locuitorul Petru Genul, originar din Fratelia, s’a aruncat înaintea trenului dera linia V-a care l-a tăiat ambele picioare.

„Salvarea” l-a transportat la spital unde a sucombat înainte de a mai putea fi supus unei intervenții chirurgicale.

ARAD

Noul șef al poliției locale. Într-un număr trecut am arătat că d. căpitan Marin Ionescu, comandantul legiunii de jandarmi, a preluat, conform dispozițiilor date de ministerul de interne, conducerea chesturei locale, unde a rămas să funcționeze și pe mai departe și d. Liviu Murgău. Acum, în urma altei dispoziții a ministerului de interne, în fruntea chesturei locale a fost numit d. maior Constantin Stoichițoiu, din jandarmerie. Dsa va prelua conducerea chesturei în primele zile ale săptămânii viitoare.

Încă o victimă a Mureșului. Soția compactorului Andrei Suciu din localitate, Sâmbătă seara pe la orele 8, făcând baie în Mureș, a fost apucată de cârcei astfel că nemi putând înnota s’a îneceat. Cu toate cercetările întreprinse de soțul ei, cadavrul până acum n’a fost găsit.

Moarte subită. Locuitorul Marzin Melak, de 49 ani, din Ceala, mergând cu soția și copilul la lucrul câmpului, i s’a făcut rău și după câteva minute a încetat din viață. Comisia de anchetă, în frunte cu ds. dr. V. Curtușiu, constatat că moartea l-a fost cauzată de un atac de cord.

Străjerii arădani la serbările Soco- liste. Între reprezentanții țării noastre cari vor participa la serbările socoiste dela Praga, figurează și dna Eugenia Constantinescu, directoarea liceului din localitate și comandanta stolului de străjere de la acea școală.

Hoți prinși. Indivizii Iosif Hancu, Liviu Hancu și Traian Lupuț din comuna Fărnești, au fost înaltați parchetului, fiind devediti ca autori a numeroase furturi comise în duna comertantului Ioan Marea din aceeași comună.

— Dimițire Berar din comuna Cănelus a încercat să fure o căruță de trifoiu din lanul lui Petru Boli. A fost surprins de paznicul câmpului, care l-a silit să desearce căruța de trifoiu. Hoțului de furaje i s’au dresat acte de dare în judecată.

— Individuii Cărgi Dubesteanu din str. Consistoriului a fost prins de poliție pe când fura poronecul locuitorului Iosif Czako. A fost arestat și înaintat parchetului.

Și-a furat prietenul la chef. Locuitorii Nicolae Buruțah și Stefan Lakats, au chefut împreună într-o căruciumă dela periferia orașului. Când Nicolae Buruțah a ajuns într-o înaintată stare de ebrietate, Stefan Lakats l-a furat din buzunar poronecul în care avea suma de 1700 lei.

Misterioasa dispariție a unui copil din Timișoara

Dna Maria Bodrogean, domiciliată în strada Liviu Rebreanu No. 4, s’a prezentat desnădăjduită comisariatului circ. V-a de poliție, reclamând că fiul său care răspunde la numele de Nicolae și este în vârstă numai de 2 ani, a dispărut de acasă în cursul zilei de Sâmbătă 2 Iulie a. c.

S’au întreprins cercetări cari sunt în curs, spre a se stabili cauza misterioasei dispariții.

Cutremur violent la Istanbul

ISTANBUL, 4. — Ieri, la orele 14.27, s’a înregistrat la Istanbul un cutremur, care a durat numai patru secunde, însă a fost de o violență extraordinară, cum nu a mai fost observat la Istanbul de multe decenii. Întreaga populație a orașului a fost cuprinsă de o panică de nedescris, alergând îngrozită pe străzi. Se pare că epicentrul acestui cutremur se află la aproximativ 140—160 de km dela Istanbul. În oraș, numeroase clădiri au suferit stricăciuni importante. Date precise asupra acestor pagube materiale lipsesc încă. Victime omenești se pare că nu sunt.

Sudeții nu cunosc încă statutul naționalităților

PRAGA, 5. — Corespondentul Agenției Havas transmite:

Biroul de presă al partidului germanilor sudeți publică o notă în care se ridică contra „intențiilor rău voitoare a diferitelor ziare din Praga, cari au interpretat raportul făcut de deputatul Kundt cu prilejul reuniunii plenare a membrilor clubului parlamentar al partidului Henlein și un articol apărut în officiosul partidului, ca o respingere a statutului naționalitar și a propunerilor prezentate de guvern.

„Raportul d-lui Kundt ca și articolul amintit scot în relief faptul că există încă dificultăți în calea unei soluții integrale și atrag atenția contra unor soluții iluzorii sau contra unor jumătăți de măsuri.”

Nota arată, în continuare, că partidul germanilor sudeți nu a putut lua atitudine față de statutul naționalităților pregătit de guvern pentru că până acum nu cunoaște decât proiectul de lege relativ la chestiunea utilizării limbilor și un fragment din statut.

Partea principală a statutului va remisă partidului sudeților deabște săptămâna viitoare. Partidul va putea deci să se pronunțe numai când dispune de toate elementele care constituiesc statutul naționalitar. La rândul său, guvernul nu a luat nici o atitudine față de „propunerile de soluționare” ce i-au fost făcute verbal la 29 Iunie și cari au format obiectul memorandumului dela 1 Iulie.

Adunarea generală extraordinară a asociației învățătorilor din Arad

(Continuare din pag. 1-a)

Demisia vechiului comitet

Operațiunea aceasta fiind îndeplinită dl Nic. Cristea, prezintă demisia comitetului în fruntea căruia a fost timp de trei ani la rând.

Di Iosif Furdul, luând cuvântul aduce, în numele învățătorilor, mulțumiri comitetului a cărui mandat a fost depus și protestează împotriva acelor cari au amestecat numele dlui L. Igrışan, revizorului județului, în neregulele asociației. Încheie, asigurând pe șeful învățătorilor din județ de întreaga dragoste a acestora.

Di L. Igrışan, luând cuvântul, mulțumește pentru că învățătorii se solidarizează cu dsa, apoi îi îndeamnă să fie ceiace au fost și până aci, siujitori disciplinai ai neamului. Discuțiile inutile și certurile n’au ce căuta în rândurile învățătorilor, cari au alte lucruri, mai importante, de făcut.

Ultimele cuvinte lae dlui L. Igrışan, au fost acoperite de ovațiile învățătorilor.

NOUL COMITET

După aceste, s’a procedat la alegerea noului comitet, care a fost ales după cum urmează:

Eugen Spinanțiu, Constantin Sămătoiu, Nicolae Cârstea-Soprenș, Iulian Ponta, Ioan Vântaci, Aurel Crișor, Petru Lupas, Florian Popes și Ioan Tomuta, membri în comitet. Ca supleanți nu fost aleși dnii: Ioan Găda, Ioan Groza, Cornel Vedăși, Ioan Florea. În comisia de cenzură dnii: Alexandru Istodorescu, Gheorghe Albu și Ioan Iluna.

Cei aleși în comitet, vor trebui să termen de zece zile să aleagă dnii: președinte, vicepreședinte, secretar și casier.

Alegerea celor înșirați mai sus, comitetul de conducere al asociației învățătorilor, au întrunit asentiutul tuturor învățătorilor, fiind speranță că nu se vor mai da ocazii de discuție în public și cu violență de limbaj, lucrurile privitoare la dascălii județului nostru.